

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл.—4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ дост. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленіе за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ Ризположенскаго священника В. П. Рождественскаго, въ книгопродавецѣ Феропонтова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Срякова.

Содержаніе: О дѣятельности Православнаго Миссіонерскаго Общества за минувшее пятилѣтіе. Воскресныя бесѣды. Бесѣда тридцать первая. Иностранное обозрѣніе. Извѣстія съ Востока. Протестъ арабскаго населенія противъ избранія патріарха Іерусалимскаго. Столкновение въ Іерусалимѣ. Вступленіе Румынскаго Прімаса на престолъ. Избраніе Молдавскаго Митрополита—Засѣданіе церковныхъ Синодовъ: Сербскаго, Румынскаго и Буковинскаго. Съ Афона. Изъ Галлипола и Епира. Терновскій мѣтр. Иларіонъ (Некрологъ). Извѣстія и замѣтки. Четвертый и послѣдній выпускъ священныхъ книгъ Ветхаго Заветъ въ русскомъ переводѣ. Общество для оказанія помощи пострадавшимъ во время общественныхъ бѣдствій. Проектъ новаго храма въ Петербургѣ. Успѣхи классическаго образованія. Пожаръ на Калитниковомъ кладбищѣ. Отъ правленія Дмитровскаго духовнаго училища. Отъ Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ. Отъ Совѣта женскаго Маріинскаго Ризположенскаго училища.

Москва, 13-го іюля.

Приступая къ обзорѣнью (краткому) дѣятельности православнаго миссіонерскаго Общества за всѣ пять лѣтъ его существованія, отчетъ говоритъ, что такому Обществу давно бы слѣдовало быть. Но нѣсть наше разумѣніе времена и лѣта. Подобныя учрежденія возникаютъ только послѣ ясно сознанной потребности въ нихъ, указываемой опытомъ, и по соизволенію Всевышняго Промысла. Послѣднее всего яснѣе видно изъ того, что, по выраженію предсѣдателя Общества, высокопреосвященнѣйшаго митрополита Иннокентія, „Господь видимо благословляетъ“ дѣло Общества. Сочувствіе къ дѣламъ и задачамъ его со стороны православнаго русскаго народа выражается въ постоянно возрастающемъ количествѣ пожертвованій. Хотя число членовъ Общества и не возрастаетъ, но надобно принять во вниманіе то, что условія поступленія въ члены миссіонерскаго Общества иныя, чѣмъ въ другихъ подобныхъ обществахъ. Въ этихъ послѣднихъ, чтобы быть членомъ, каждый долженъ внести опредѣленную сумму. Между тѣмъ жертвователи на миссіонерское дѣло, внося ту или другую сумму, большею частію не имѣютъ въ виду границы между суммою, дающею право на званіе члена Общества, и тою, при которой это званіе не дается: каждый вноситъ по своему усердію и состоянію. Только послѣ уже, по окончаніи взносовъ, совѣтъ Общества, на основаніи устава, причисляетъ къ членамъ Общества тѣхъ, которые внесли не менѣе 3-хъ рублей; всѣхъ же, внесшихъ менѣе этой суммы, въ члены Общества не включаютъ. Слѣдовательно, усердіе жертвователей и самая сумма пожертвованій никакъ не могутъ опредѣляться числомъ членовъ; они опредѣляются лишь на основаніи дѣйствительно поступившихъ пожертвованій. Вотъ суммы ихъ: въ 1870 году поступило 101,674 р.; въ 1871 г.—82,222 р.; въ 1872 г.—96,516 руб.; въ 1873 г.—126,371 р.; въ 1874 г.—148,723 р. Вмѣстѣ

съ возрастаніемъ доходовъ увеличивались и пособія, выдаваемыя Обществомъ миссіямъ и другимъ учрежденіямъ того же характера. Такихъ пособій выдано: въ 1870 году—6,835 р., въ 1871 г.—26,283 р., въ 1872 году—38,526 р., въ 1873 г.—55,372 р., въ 1874 г.—76,660 р.

Возрастанію пожертвованій много содѣйствуетъ введенное, по ходатайству Общества, повсемѣстное въ Россіи произнесеніе въ церквахъ поученій о миссіонерскомъ дѣлѣ. Это видно какъ изъ отзывовъ нѣкоторыхъ епархіальныхъ комитетовъ, такъ и изъ того, что въ 1874 году, когда началось произнесеніе миссіонерскихъ поученій, кружечнаго по церквамъ сбора поступило болѣе, чѣмъ въ предшествующемъ 1873 году.

Содѣйствіе и пособія миссіонерскаго Общества оказали большое вліяніе на оживленіе миссіонерскаго дѣла. Въ миссіяхъ иркутской епархіи открыто семь новыхъ миссіонерскихъ становъ; братствомъ св. Гурія на средства миссіонерскаго Общества открыто нѣсколько новыхъ школъ для крещенныхъ татаръ, и для ихъ же дѣтей устроена школа рязанскимъ комитетомъ въ селѣ Карамышевѣ, касимовскаго уѣзда; вновь открыта угасшая было миссіонерская дѣятельность въ епархіяхъ: вятской, пермской, тамбовской, астраханской, донской и усилена въ самарской. Увеличеніе жалованья миссіонерамъ въ главнѣйшихъ миссіяхъ, оказаніе пособій имъ въ случаѣ нужды и наконецъ обѣщаніе обезпечить ихъ матеріально, по окончаніи службы, имѣли слѣдствіемъ то, что число лицъ, желающихъ посвятить себя дѣлу евангельской проповѣди, не оскудѣваетъ. Изъ нихъ въ теченіе пяти лѣтъ избрано двадцать два, люди большею частію достойные, которые и подвергнуты предварительному испытанію и подготовкѣ къ дѣлу служенія, въ покровскомъ монастырѣ.

Въ третьей части отчетъ миссіонерскаго Общества разсуждаетъ о тѣхъ предстоящихъ ему задачахъ, кото-

рыя выяснила пятилѣтняя практика миссіонерскаго дѣла,—о средствахъ къ улучшенію пріемовъ и способовъ миссіонерской дѣятельности и къ расширенію ея. Будемъ лучше говорить словами самаго отчета.

„Долго у насъ господствовало убѣжденіе, что довольно обратить инородцевъ къ вѣрѣ во Христа и крестить ихъ, чтобы они потомъ сами обратились къ изученію русскаго языка,—какъ говорятъ, обрусѣли и освоились съ правилами и порядкомъ христіанской жизни. Предполагалось, что затѣмъ и богослуженіе имъ будетъ понятно и христіанское просвѣщеніе доступно. Не то показало горькій опытъ. Крещенные инородцы въ большинствѣ по своимъ религіознымъ понятіямъ и душевнымъ расположеніямъ остаются внутренно язычниками, или магометанами, и даже въ послѣдующихъ поколѣніяхъ, удерживая обычай креститься, не дѣлаются христіанами по жизни, и чуждаются насъ не менѣе не крещенныхъ. Оказывается даже нѣчто несравненно худшее: при первомъ напорѣ усиленной пропаганды ложныхъ ученій на родномъ ихъ языкѣ, они цѣлыми массами отпадаютъ отъ церкви, чему поразительныя доказательства мы увидимъ ниже. Оказалось несомнѣннымъ, что только усвоивши христіанское ученіе и начатки духовнаго просвѣщенія на родномъ своемъ языкѣ, и пріобрѣтая христіанскіе навыки, они начинаютъ относиться къ намъ съ довѣріемъ и расположеніемъ. Оказалось далѣе, что надо было дѣйствовать иначе, именно, какъ дѣйствовала древняя греческая церковь въ просвѣщеніи дикихъ народовъ, и между прочимъ въ просвѣщеніи нашихъ предковъ славянъ. Оказалось, что нужно для каждаго особаго инородческаго племени, съ самаго времени его просвѣщенія, устроить богослуженіе на его языкѣ, переводить для него священныя книги, давать ему священниковъ, знающихъ не только его языкъ, но и подробно весь его нравственный складъ и весь внѣшній бытъ его. Оказалось наконецъ, что во всемъ этомъ, при множествѣ разноплеменныхъ инородцевъ въ нашемъ отечествѣ, мы до крайности слабы. Правда, нѣкоторые достоуважаемые миссіонеры положили пожизненные труды на это святое дѣло, но ихъ одиночная мѣстная дѣятельность не могла дать должныхъ результатовъ. Итакъ, на православномъ миссіонерскомъ Обществѣ лежитъ прямая и ему одному доступная обязанность озаботиться систематическимъ, послѣдовательнымъ переводомъ и печатаніемъ священныхъ, богослужебныхъ и другихъ христіанскихъ книгъ на инородческихъ языкахъ. При содѣйствіи достопочтенныхъ ревнителей миссіонерскаго дѣла въ Казани, это нынѣ весьма возможно. По ихъ указанію начинаются первые приступы Общества къ этому дѣлу, какъ на примѣръ пріостановка въ Казани посылаемыхъ въ Сибирь миссіонеровъ, командировка въ Казань архимандрита Мелетія, учрежденіе типографіи на Алтаѣ и тому подобное. Ихъ же содѣйствія нужно просить и въ организаціи особаго Общества переводчиковъ книгъ на инородческіе языки и въ

печатаніи ихъ. Дѣло это нужно начать не откладывая, и вести по плану, послѣдовательно и неупустительно. Совѣтъ просить общее собраніе уполномочить его приступить къ этому дѣлу въ текущемъ году“.

„Настала пора и рациональнаго приготовленія миссіонеровъ и священниковъ въ инородческіе приходы съ научнымъ преподаваніемъ имъ языковъ и свѣдѣній о религіяхъ, исповѣдуемыхъ инородцами нашего отечества. Возможность устроенія такого приготовительнаго заведенія, о которомъ давно многими и много у насъ было подумано, даетъ намъ таже, горячо ревнующая объ успѣхахъ православія, Казань. Проектъ заведенія, въ видѣ опыта въ небольшихъ размѣрахъ, сообщенъ совѣту высокопреосвященнѣйшимъ Антоніемъ, архіепископомъ Казанскимъ. Онъ не задуманъ произвольно, а вызванъ крайними нуждами, въ немъ нѣтъ претензій на широту, полноту и всеобъемлемость, а указываются средства сдѣлать самое необходимое; самъ по себѣ онъ простъ, душою его становится любовь и ревность къ вѣрѣ, и потому онъ долженъ имѣть будущность. Вотъ главныя черты новоустройства заведенія: оно помѣщается въ казанскомъ спасо-преображенскомъ монастырѣ въ готовомъ зданіи и называется „частный пріютъ для миссіонеровъ“. Въ этотъ пріютъ помѣщаются миссіонеры, посылаемые въ Казань для обученія монгольскому языку отъ православнаго миссіонерскаго Общества, и воспитанники духовно-учебныхъ заведеній казанской и сосѣднихъ епархій, желающіе поступить на миссіонерское служеніе, или во священники въ инородческіе приходы, населенные татарами, киргизами, калмыками и проч. въ казанской, оренбургской и другихъ губерніяхъ. Здѣсь же могутъ получать и наставленія какъ теоретическія, такъ и практическія временно являющіеся въ Казань учителя разныхъ инородческихъ школъ, при помощи казанской крещено-татарской школы, съ которою новое заведеніе будетъ введено въ самую близкую связь. Оно поставляется подъ двоякое покровительство: братства св. Гурія и православнаго миссіонерскаго Общества. Первое даетъ ему средства духовныя, второе—вещественныя. Труды преподаванія языковъ приняли на себя группы турецко-татарской: директоръ казанской учительской семинаріи Ильминскій; бывший ординарный профессоръ казанской духовной академіи Саблуковъ, экстраординарный профессоръ той же академіи священникъ Маловъ, доцентъ казанской же академіи Остроумовъ и законоучитель крещено-татарской школы священникъ (изъ татаръ) Василій Тимоѣевъ; финской группы: протоіерей Близновскій, г. Золотницкій и г. Яковлевъ, а для группы монголо-калмыцкой: экстраординарный профессоръ казанской духовной академіи Митротворцевъ. Эти же лица раздѣляютъ между собою труды по ознакомленію будущихъ миссіонеровъ съ магометанскими и другими инородческими религіями. Ясно, что такое почтенное общество ревнителей-спеціалистовъ могло составиться только въ Казани. Итакъ, по самой

силѣ вещей, Казани суждено быть родоначальницею перваго миссіонерскаго института, такъ давно желаемаго въ нашемъ отечествѣ. Совѣтомъ Православнаго Миссіонерскаго Общества для новаго учрежденія согласно съ проектомъ ассигновано на первое время 2000 р. въ годъ. Совѣтъ не сомнѣвается, что это распоряженіе его будетъ одобрено общимъ собраніемъ, что означенная сумма утверждена будетъ въ смѣтѣ расходовъ на текущій годъ, и дано будетъ совѣту полномочіе оказывать всякую возможную поддержку новому учрежденію. Время покажетъ, какое участіе придется принять въ этомъ дѣлѣ миссіонерскому Обществу. По всей вѣроятности, оно будетъ весьма значительно“.

Д. В. Я.

Воскресныя бесѣды.

БЕСѢДА ТРИДЦАТЬ ПЕРВАЯ.

Блаженни миротворцы, яко тѣи сынове Божіи нарекутся. Матѣ. 5, 9.

Одно изъ необходимыхъ условій земнаго благоденствія и благополучія есть водвореніе мира между людьми. Ни въ большихъ, ни въ малыхъ обществахъ, то есть, ни въ царствѣхъ и народахъ, ни въ семействахъ не можетъ водвориться благоденствіе, если не будетъ въ нихъ мира, ибо гдѣ нѣтъ мира, тамъ нестроеніе. Потому-то первою радостною вѣстію по пришествіи на землю Искупителя было ангельское благовѣстіе о дарованіи землѣ мира. *Слава въ вышнихъ Богу, возглаголаша они, и на земли миръ.* Самъ Господь во днѣхъ плоти своея, всемъ благовѣсти миръ, дальнимъ и ближнимъ (Еф. 2, 17); посылая апостоловъ на проповѣдь, заповѣдалъ имъ при входѣ въ домъ, гдѣ ихъ примутъ, привѣтствовать живущихъ тамъ миромъ: *входяще въ домъ привѣтствуйте его, глаголюще: миръ дому сему* (Мѣ. 10, 12); отходя на крестъ, благословилъ апостоловъ и всѣхъ вѣрующихъ въ Него словесе ихъ ради миромъ: *миръ оставляю вамъ, миръ Мой даю вамъ* (Іоан. 14, 27); по воскресеніи же явившись имъ опять привѣтствовалъ ихъ миромъ (Іоан. 20, 19); и мы всякій день молимся въ церкви о *вышнемъ мирѣ*.— Видно миръ составляетъ великое благо для жизни. Потому-то Господь и ублажаетъ миротворцевъ: *блаженни миротворцы, то есть блаженны тѣ, которые, нося миръ въ своей душѣ, живутъ въ мирѣ со всѣми и заботятся возстановить его тамъ, гдѣ онъ нарушенъ.*

Чтобы удостоиться сего блаженства, надобно не только желать, но и всѣми мѣрами стараться избѣгать всего того, что возбуждаетъ раздоры, несогласія и раздѣленія, и дѣлать все то, что производитъ миръ и согласіе, хотя бы надлежало для этого подвергнуться значительнымъ жертвамъ, а иногда и отреченію отъ своего права; кроткимъ и миролюбивымъ обращеніемъ со всѣми надобно избѣгать всякихъ случаевъ къ несогласію, случившіяся же несогласія тотчасъ прекращать и всячески стараться о возстановленіи мира и согласія, наконецъ не только самимъ сохранять миръ съ ближ-

ними, но въ случаѣ нарушенія заботиться о возстановленіи его и между другими, и когда не можемъ возстановить его сами, молить Бога о ихъ примиреніи. Въ словѣ Божіемъ къ исполненію сей заповѣди блаженства много напоминаній. *Миръ имѣйте между собою, говоритъ Господь ученикамъ своимъ* (Мар. 9, 50) и ап. Павелъ пишетъ: *еще возможно еже отъ васъ со всѣми человеки миръ имѣйте* (Рим. 12, 18).

Нѣтъ сомнѣнія, что желающіе быть миротворцами, прежде всего, побѣдою надъ грѣхомъ и страстями, должны стяжать въ себѣ *миръ Божій, превосходящій всякій умъ* (Фил. 4, 7). Никто не можетъ дать другому того, чего не имѣетъ самъ; а потому никто не можетъ быть миротворцемъ, если не носитъ мира свыше въ сердцѣ своемъ. Тотъ не способенъ примирять другихъ, кто не примирился съ Богомъ чрезъ искреннее сознание своихъ грѣховъ и раскаяніе въ нихъ. Тотъ не можетъ водворить миръ между другими, кто самъ не умѣетъ владѣть собою и, увлекаясь возмущеніями и страстями, предается гнѣву, досадѣ, враждѣ и другимъ порокамъ. Тотъ не станетъ и заботиться о примиреніи другихъ, кто самъ не ищетъ мира съ Богомъ, не заботится о своемъ оправданіи предъ Нимъ чрезъ вѣру въ Иисуса Христа и соблюденіе Его заповѣдей. Жить въ мирѣ съ самими собою, съ людьми, съ Богомъ,— есть величайшее благо на землѣ. *Блаженни миротворцы, яко тѣи сынове Божіи нарекутся.* Богъ любитъ миръ, и Онъ есть первый виновникъ истиннаго мира; потому именуется *Богомъ мира* (Фил. 4, 8). Высока предъ Богомъ добродѣтель миротворенія. Единородный Сынъ Божій приходилъ на землю для примиренія людей съ оскорбленнымъ правосудіемъ небеснымъ, и другъ съ другомъ, *да вси будутъ едино въ Немъ*, и совершилъ примиреніе, убивъ на крестѣ Своемъ вражду и возвѣстивъ миръ дальнимъ и ближнимъ (Еф. 2, 16, 17). Миротворцы изъ любви къ Богу и ближнимъ заботятся о распространеніи мира между ними, продолжаютъ дѣло нашего Примирителя, потому и нарекутся сынами Божіими. Усвоивъ миротворцамъ это благодатное имя *сыновъ Божіихъ*, Господь Спаситель показываетъ и высокое достоинство ихъ подвига и высокую степень награды или блаженства, уготованнаго имъ на небѣ. Какъ въ обыкновенной жизни дѣти, по естественному порядку, наследуютъ своимъ родителямъ; такъ и въ царствѣ Христа Спасителя чадамъ по благодатному усыновленію общается наследованіе Богу, сонаследованіе Христу, т. е. общается прославленіе въ обителяхъ Отца небеснаго вмѣстѣ съ единороднымъ Сыномъ Его, Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ. Апостоль говоритъ: *емлицы духомъ Божіимъ водятся, сии суть сынове Божіи* (Рим. 8, 14). Такъ они еще здѣсь, на землѣ, будучи преисполнены дарами Св. Духа съ сыновнимъ дерзновеніемъ предъ Богомъ вопіютъ Ему: *Ава Отче* (ст. 15) и какъ дѣти съ любовію и упованіемъ обращаются къ Нему въ молитвахъ своихъ. Какъ высоко это счастье для человѣка и въ настоящей жизни, вопліи могутъ

понимать и чувствовать только удостоившіеся сего великаго дара безпредѣльной благодати Божіей.

Братіе! *миръ имѣйте и святыню со всѣми, иже кромѣ никтоже узритъ Господа* (Евр. 12. 14); распространяйте ихъ и поддерживайте между всѣми и благими словами и благимъ примѣромъ, непосредственно, или при помощи другихъ, примиря враждующихъ или гнѣвающихся другъ на друга. Дѣйствуя съ любовью къ утверженію мира между всѣми, будемъ молить Господа Бога, чтобы Онъ Самъ между нами водворилъ миръ, и чтобы удостоилъ насъ высокаго имени и достоинства сыновъ Божіихъ. *Господи Боже нашъ, миръ даждь намъ!* (Ис. 26, 12.).

Геромонахъ Пантелеимонъ.

Иностранное обозрѣніе.

Извѣстія съ востока. Не смотря на почти-что единогласное избраніе архимандрита Героея въ іерусалимскаго патріарха, большинство арабскаго населенія Палестины недовольно этимъ выборомъ. Арабскимъ священникамъ и народу хотѣлось избрать въ патріарха назаретскаго митрополита Нифонта, который, какъ извѣстно, получилъ наибольшее число голосовъ послѣ архимандрита Героея. Арабскіе священники и нѣкоторые изъ членовъ Св. Гробскаго братства, въ числѣ десяти, препроводили на имя верховнаго визиря протестъ противъ избранія Киръ-Героея. Арабскіе священники въ своемъ протестѣ заявляютъ, что ни они, ни арабское населеніе, не согласны признавать Киръ-Героея патріархомъ. Въ то же время нѣкоторые изъ нихъ препроводили въ Смирну къ избранному патріарху письмо, въ которомъ убѣдительно просятъ его отказаться отъ своего избранія. Что же касается протеста архимандритовъ, противъ избранія блаженнѣйшаго Героея, то протестъ ихъ не имѣетъ никакого основанія. Эти отцы архимандриты, какъ сообщаетъ *Оракія*, оставили Іерусалимъ уже нѣсколько лѣтъ и проживаютъ въ Константинополѣ. Нѣкоторые изъ нихъ (какъ архимандритъ Веніаминъ, Патрикій) и сами не прочь были бы добиться патріаршества, но іерусалимскій синодъ не допустилъ ихъ до избранія. Турецкое правительство съ своей стороны, желая положить конецъ распрѣ, возникшей въ Іерусалимѣ, благодаря избранію патріарха, 1 іюня ст. ст. утвердило избраніе Киръ-Героея и послало ему, въ Смирну, повелѣніе отправиться въ Іерусалимъ, для занятія патріаршей кафедрой. Берать же будетъ высланъ патріарху, какъ только онъ водворитъ миръ въ своей паствѣ.

Въ Іерусалимѣ, въ день Вознесенія, по словамъ газеты *Оракія*, произошло кровавое столкновеніе между армянами и греками. Причиной столкновенія послужила процессія на Масличную гору, которую вздумали устроить въ этотъ день армяне. Съ обѣихъ сторонъ оказались раненые, причѣмъ побѣда осталась на сторонѣ грековъ.

Въ воскресенье 15 іюня, избранный въ румынскаго примаса, митрополитъ угровлахійскій и букарестскій Калликъ вступилъ въ управленіе митрополіею, послѣ торжественнаго богослуженія въ кафедральномъ соборѣ. Передъ своимъ закрытіемъ румынская палата депутатовъ и сенатъ избрали митрополита-примаса въ свои президенты. Въ молдавовлахійскаго митрополита, по извѣстіямъ изъ Бу-

кареста, избранъ румынскимъ синодомъ преосвященный Іосифъ, архіепископъ хусійскій (въ Молдавіи). — О почившемъ румынскомъ примасѣ, блаж. Нифонтѣ (скочался 5 мая), управлявшемъ валахскою церковію болѣе 25 лѣтъ, и при которомъ румынская церковь провозглашена самостоятельною, всѣ румынскія газеты отзываются съ большою скорбію. Митрополитъ Нифонтъ пользовался любовью и уваженіемъ всего румынскаго народа, который, по словамъ *Ромачула*, никогда не забудетъ того, что сдѣлалъ приснопамятный іерархъ для румынской церкви, и какъ онъ противился замысламъ бывшаго князя Кузы дозволить ввести латинскую пропаганду въ Румыніи и принять григоріанскій календарь.

5 іюня ст. ст. въ Германштадтѣ послѣдовало открытіе церковнаго собора или синода, румынско-германштадской митрополіи, созваннаго митрополитомъ Іоанномъ. Предметами занятій, по словамъ румынскихъ газетъ, должны быть церковныя и административныя дѣла, касающіяся трехъ епархій означенной митрополіи. Другой церковный синодъ созванъ въ то же время въ Вѣнѣ, подъ именемъ „грековосточнаго помѣстнаго собора Буковинско-Далматской митрополіи“. Созваніе этого синода въ Вѣнѣ вызываетъ сильное неудовольствіе румынъ, которые по этому случаю не оставляютъ въ покоѣ и своего митрополита Теофила Бенделлу. На сербскомъ церковномъ конгрессѣ въ Карловицахъ и на румынскомъ въ Германштадтѣ пренія ведутся на сербскомъ и на румынскомъ языкахъ, а здѣсь всѣ пренія должны происходить на нѣмецкомъ языкѣ, котораго не знаютъ ни румыны, ни русскіе буковины, ни сербы Далмаціи. Не лучше-ли бы было австрійскому правительству, къ удовольствію своихъ подданныхъ, въ числѣ которыхъ находятся болѣе 1,500 тысячъ сербовъ, до 2,500 тысячъ румынъ и до 300 тысячъ русскихъ—православнаго исповѣданія, сербскія епархіи Далмаціи присоединить къ карловицкой патріархіи, а Буковину раздѣлить на двѣ епархіи—румынскую и русскую и присоединить къ германштадской митрополіи, чѣмъ заставлять духовенство и народъ на церковномъ соборѣ говорить по-нѣмецки. Касательно засѣданій церковнаго собора въ Вѣнѣ, газеты сообщаютъ, что 14 іюня ст. ст. синодъ принялъ синодальный уставъ и устройство соборнаго суда, по дѣламъ православнаго исповѣданія. Что касается церковнаго суда, то синодъ будетъ лишь судомъ второй инстанціи, которому будутъ подвѣдомственны жалобы на рѣшенія епархіальныхъ судовъ въ проступкахъ противъ церковной дисциплины, по поводу распри между духовными лицами и друг. Засѣданія синода будутъ происходить ежегодно въ Вѣнѣ подъ предсѣдательствомъ митрополита. Чрезвычайныя же созванія синода происходятъ на случай избранія и посвященія епископовъ и митрополита.

По поводу засѣданій сербскаго церковнаго конгресса, который открытъ 19 мая ст. ст., сербскія газеты сообщаютъ слѣдующее: Сербскій патріархъ Прокопій Ивачковичъ предложилъ вотировать благодарственный адресъ австрійскому правительству за недавно утвержденный уставъ конгресса, который хотя и не удовлетворяетъ вполне сербскую церковь, но тѣмъ не менѣе даруетъ ей нѣкоторую свободу въ церковномъ управленіи. Адресъ былъ принятъ почти что единогласно. Новый регламентъ Сербской церкви въ Австріи предоставляетъ свѣтскому элементу, въ лицѣ избранныхъ

депутатовъ, большую роль, въ виду того, что міряне всегда будутъ имѣть перевѣсъ въ отношеніи не только епископовъ, но и духовенства. Сербское населеніе встрѣтило далеко не радостно дарованныя ему права, отнятыя у церкви, и на засѣданіяхъ церковнаго конгресса сербскій депутатъ Милетичъ сильно напалъ на правительство за его либеральныя преобразованія въ православной церкви. Органъ Милетича, газ. *Застава*, далеко не одобряетъ уставъ, утвержденный императоромъ. Не только на конгрессѣ, на которомъ свѣтскому элементу принадлежатъ двѣ трети голосовъ, но даже въ постоянной комиссіи, имѣющей исполнительную власть, мірскіе депутаты будутъ имѣть перевѣсъ, такъ какъ изъ 9 голосовъ пять принадлежатъ имъ. Постоянная комиссія располагаетъ значительнымъ имуществомъ, принадлежащимъ церкви, завѣдуетъ ея церковными имѣніями и имѣетъ даже право упразднить монастыри. Ожидаютъ, что на конгрессѣ будутъ происходить споры и агитаціи, и что члены непримиримыхъ партій одержатъ верхъ на выборахъ въ постоянную комиссію изъ девяти. По послѣднимъ извѣстіямъ, засѣданія сербскаго церковнаго собора, по распоряженію королевскаго комиссара Губера, отсрочены на неопредѣленное время.

Русскіе монашествующіе Пантелеймонова монастыря на Афонѣ избрали въ игумена монастыря архимандрита Макарія Сушкина; въ выборѣ этомъ участвовали и нѣкоторые изъ греческой братіи. Большинство же монашествующихъ грековъ протестовали противъ избранія, въ виду того, что константинопольскій синодъ еще не рѣшилъ вопроса о національности игумена. Въ настоящее время обитель управляется двумя комиссіями, изъ коихъ одна выбрана русскими, а другая греческими монахами.

Убийцы митрополита Гано-Харскаго Тимофея, по словамъ *Византиса*, пойманы и посажены въ тюрьму. Каймаканъ Шаркай Саликъ-Бей, нисколько не заботившійся о розысканіи убійцъ, отрѣшенъ губернаторомъ Галлиполя—Джемилъ-Пашей, и отданъ подъ судъ, въ виду того, что многіе подозреваютъ его въ соучастіи съ разбойниками. Митрополитъ Тимофей пользовался глубокимъ уваженіемъ со стороны жителей округа и не разъ обличалъ Каймакана въ корыстолюбіи и въ несправедливости.

Въ Цицѣ (провинція въ Епирѣ) въ монастырѣ Св. Іліи, недавно умеръ престарѣлый іеромонахъ Никифоръ, 117 лѣтъ, о которомъ упомянулъ лордъ Байронъ въ поэмѣ своей „Чайльдъ-Гарольдъ“. Лордъ Байронъ въ своей поэмѣ, какъ извѣстно, описалъ живописное расположеніе монастыря и гостепримство греческихъ монаховъ. Сообщая о кончинѣ о. Никифора, греческія газеты прибавляютъ, что онъ хорошо помнилъ Лорда-Байрона, который былъ въ обители въ 1827 г., во время войны грековъ за независимость.

Въ греческихъ газетахъ находимъ извѣстіе о смерти, послѣдовавшей отъ апоплексическаго удара, бывшаго епископа макариупольскаго Иларіона, отлученнаго отъ церкви, въ 1872 году, константинопольскимъ соборомъ, послѣ чего онъ былъ избранъ болгарами на старѣйшую митрополию терновскую. Отпѣваніе Иларіона совершилъ болгарскій экзархъ Анеимъ съ своими архіереями, въ болгарской церкви въ Фонарѣ. Пресв. Иларіонъ, какъ извѣстно, былъ однимъ изъ главныхъ руководителей болгарскаго движенія противъ константинопольской патриархіи и былъ лишенъ архіерейства еще въ 1861 году. „Болгары, какъ сообща-

етъ одна изъ газетъ, оплакиваютъ Иларіона, какъ одного изъ достойнѣйшихъ своихъ архіереевъ“.

Н. Д.

Извѣстія и замѣтки.

Четвертый и послѣдній выпускъ священныхъ книгъ ветхаго завета въ русскомъ переводѣ. День, наступленія котораго какъ истиннаго праздника привѣтствовали и съ радостнымъ нетерпѣніемъ ожидали (см. напр. „Христіанское чтеніе“ 1872 г. т. III, стр. 323) не только люди, занимающіеся богословскими науками, но всѣ ревнители вѣры и благочестія въ русскомъ православномъ обществѣ, наступилъ и уже прошелъ. Въ истекшемъ іюнѣ вышелъ изъ печати послѣдній листъ перевода Библии на русскій языкъ. Великое дѣло, испытавшее столько превратностей, окончено вполне, и мы, русскіе, хотя и послѣдніе изъ великихъ христіанскихъ народовъ земнаго шара, имѣемъ теперь всю Библию на родномъ языкѣ и притомъ въ переводѣ, авторизованномъ нашею церковною властью. Великое благодареніе Господу и слава во вѣки во всей обширной русской землѣ главному руководителю и труженику въ этомъ великомъ дѣлѣ—высокопреосвященному Исидору и его достойнымъ сподвижникамъ! Ученую оцѣнку этого обширнаго труда предоставимъ будущему, равно какъ и заботу о доведеніи его до возможнаго для человѣческихъ силъ совершенства. Современное русское православно-вѣрующее поколѣніе счастливо тѣмъ, что оно живетъ въ то время, когда можетъ читать все божественное откровеніе на совершенно понятномъ ему языкѣ. Отчеты общества распространенія книгъ священнаго писанія ясно показываютъ, что русское общество, не исключая и низшихъ его слоевъ, понимаетъ и цѣнитъ русскій переводъ священныхъ книгъ и широко пользуется имъ. Ближайшая задача современнаго поколѣнія служителей православной церкви и представителей нашей богословской науки состоитъ въ томъ, чтобы дать нашему обществу пособіе къ правильному пониманію столь трудныхъ для пониманія книгъ ветхаго завета, особенно тѣхъ, которыя составляютъ большую часть настоящаго выпуска перевода. Говоримъ о комментаріѣ на ветхозавѣтныя книги. Пособій къ разумному чтенію особенно этихъ книгъ очень немного въ нашей литературѣ, за исключеніемъ отеческихъ толкованій, и эти пособія далеко не обнимаютъ собою всѣхъ ветхозавѣтныхъ книгъ; но собрать и эти имѣющіяся у насъ толкованія не легко для частнаго лица. А между тѣмъ потребность въ нихъ особенно должна чувствоваться при большемъ распространеніи въ нашемъ обществѣ ветхозавѣтныхъ книгъ и при большемъ знакомствѣ съ ними, благодаря переводу. Въ виду этого, не только желательно въ высшей степени, но и существенно необходимо изданіе хотя бы краткаго, но полнаго толкованія на ветхозавѣтныя книги; толкованіе на книги новаго завета издается по частямъ и будетъ, конечно, продолжаться о. архимандритомъ Михаиломъ. Говоря это, мы вполне понимаемъ трудность этого дѣла, но вмѣстѣ съ тѣмъ вполне увѣрены, что даже однѣ наши духовныя академіи теперь имѣютъ въ общей совокупности достаточно силъ для того, чтобы выполнить эту задачу. Да и въ русскомъ православно-обществѣ не замерла духовная жизнь; силы найдутся!

Въ началѣ сентября текущаго года будетъ праздновать-

ся юбилей высокопреосвященнаго Исидора, главнаго и постоянного дѣятеля по изданному теперь переводу. Намъ думается, что для глубоко-чтимаго юбиляра было бы вполне желаннымъ и для всѣхъ православныхъ благотворнымъ, если бы день юбилея ознаменованъ былъ, между прочимъ, основаніемъ общества изданія толкованія на книги ветхаго и затѣмъ—новаго завѣта. Безъ сомнѣнія, наши духовныя академіи, въ которыхъ замѣтно начало теперь оживляться изученіе Свящ. Писанія, дадутъ достаточное число членовъ для этого общества, которые съ неменьшимъ усердіемъ отнесутся къ выполнению задачи общества, чѣмъ съ какимъ трудились въ началѣ нынѣшняго столѣтія наши академіи надъ переводомъ священныхъ книгъ. Составленіе толкованія на всю Библию успѣшно можетъ быть выполнено только соединенными силами многихъ лицъ, конечно при опытномъ руководствѣ ихъ; равнымъ образомъ и изданіе этого толкованія, такъ чтобъ оно было доступно если не для всѣхъ, то для многихъ, легче сдѣлать обществу, пользующемуся средствами, почерпаемыми изъ многихъ источниковъ.

Четвертый выпускъ заключаетъ въ себѣ книги большихъ и малыхъ пророковъ, три книги Маккавейскія, и третью книгу Ездры. Цѣна 60 к. Всѣ книги ветхаго завѣта въ русскомъ переводѣ стоятъ, слѣдовательно, 2 руб.

Θ. Е—скій.

(Церк. Вѣстникъ).

Въ средѣ членовъ нѣкоторыхъ изъ благотворительныхъ обществъ, какъ передаютъ газеты, зародилась мысль учредить благотворительное общество, задачей котораго было бы оказаніе помощи пострадавшимъ въ моменты такихъ общественныхъ бѣдствій, которыя, какъ наприм. самарскій голодъ, недавній пожаръ въ Моршанскѣ и т. п., дѣлаютъ необходимою правильно-организованную и широкую общественную благотворительность. На происшедшемъ частномъ совѣщаніи лицъ, которымъ принадлежитъ починъ его учрежденія, было рѣшено: а) организовать это общество изъ представителей уже существующихъ у насъ благотворительныхъ обществъ, по три члена отъ каждаго, и назвать его «соединеннымъ благотворительнымъ обществомъ»; б) отъ членовъ благотворительныхъ обществъ, избираемыхъ представителями, не требовать обязательной уплаты членскихъ взносовъ, сохранивъ ихъ только для лицъ, вступающихъ въ общество по собственному своему желанію; в) предоставить обсужденіе мѣръ и способовъ къ образованію запаснаго капитала самому обществу по его учрежденію; г) установить правило, по которому, по мѣрѣ возможности, всѣ пожертвованія, дѣлаемые по тому или другому экстренному случаю, стекались бы въ общество, что предупредить ихъ раздробленіе и, соединивъ въ одно цѣлое, доставить возможность къ оказанію пострадавшимъ, при тѣхъ же самыхъ средствахъ, болѣе существенной помощи, и, наконецъ, е) положить въ задачу общества главнѣйшимъ образомъ изысканіе въ моменты общественныхъ бѣдствій мѣръ и способовъ къ полученію матеріальныхъ средствъ для помощи и ея правильной организаціи, съ какою цѣлію общество будетъ командировать на мѣсто бѣдствій своихъ членовъ для опредѣленія, въ какихъ размѣрахъ и какого рода нужна помощь, открывать подписки на пожертвованія, распределять ихъ и т. п. Само собою понятно, что полная дѣятельность общества будетъ проявляться лишь тогда, когда его помощь окажется необхо-

димою. Проектъ его устава по составленіи будетъ, предварительно представленъ на разсмотрѣніе администраціи, разосланъ на обсужденіе благотворительныхъ обществъ. Къ участию въ образованіи запаснаго капитала общества предполагается привлечь, между прочимъ, и городскія управленія.

Газеты сообщаютъ слѣдующія подробности о вновь проектированной постройкѣ церкви, около Мытнаго переезда, на Петербургской сторонѣ, сооружаемой домовладѣльцами этой окраины, въ ознаменованіе бракосочетанія ея высочества великой княгини Маріи Александровны съ герцогомъ эдинбургскимъ. Церковь проектирована въ готическомъ стилѣ, съ четырьмя небольшими но угламъ башнями. Фронтонъ ея будетъ украшенъ изваяніями святыхъ, иконостасъ предполагается сдѣлать безъ всякой позолоты изъ пальмоваго и орѣховаго дерева съ украшениями изъ раковинъ и перламутра. Кругомъ церкви будетъ раскинутъ обширный скверъ. Строители церкви имѣютъ въ виду учредить при ней: а) воспитательное братство, задачей котораго будетъ доставленіе недостаточнымъ жителямъ Петербургской стороны средствъ къ воспитанію дѣтей, выдачею денежныхъ и учебныхъ пособій или содѣйствіемъ къ помѣщенію дѣтей въ казенныя учебныя заведенія, въ число бесплатныхъ воспитанниковъ; б) учебно-ремесленный пріютъ для дѣвицъ и, наконецъ, в) рабочую мастерскую, снабженную всеми необходимыми принадлежностями для швейнаго, цвѣточнаго и другихъ женскихъ ремеслъ. Въ эту мастерскую будутъ допускаться всѣ женщины, не имѣющія возможности работать на дому по неудобству своихъ квартиръ или по недостатку необходимыхъ для того принадлежностей.

Въ прежнее время классическое образованіе высоко стояло въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Диспуты по древнимъ языкамъ, привѣтственные рѣчи, представленіе произведеній древней классической литературы, лекціи и сочиненія на латинскомъ языкѣ—были дѣломъ обыкновеннымъ въ духовныхъ семинаріяхъ, но это время давно прошло и сдѣлалось преданіемъ. Послѣ почти окончательнаго упадка классическаго образованія въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, только въ послѣднее время съ новымъ уставомъ снова классическое образованіе поставлено во главу въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Но очевидно въ короткое время, классическое образованіе не могло еще сдѣлать значительныхъ успѣховъ.

Въ Московскихъ Вѣдомостяхъ мы встрѣтили статейку о развитіи и успѣхахъ, какихъ достигла частная гимназія г. Креймана, не смотря на всѣ повороты общественной мысли относительно того или другаго направленія образованія, строго державшаяся классическаго направленія. Прочитавши объ успѣхахъ классицизма въ свѣтской гимназіи, мы вспомнили невольно о томъ времени, когда въ нашихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ классическое образованіе стояло во главѣ, когда воспитанники оныхъ знали древніе языки не хуже, а иногда даже лучше своего роднаго. Приводимъ отчетъ о частной гимназіи Креймана для нашихъ читателей, желая подѣлиться вынесеннымъ нами отъ чтенія его пріятнымъ впечатлѣніемъ.

Въ послѣдніе годы, пишетъ С. К. въ *Московскія Вѣдомости*, лицей Цесаревича Николая и гимназія Креймана ежегодно устраивали въ своихъ стѣнахъ вечера, на кото-

рыхъ воспитанники разыгрывали отрывки, а нерѣдко и полныя комедіи и драмы на древнихъ и новыхъ языкахъ. На одномъ изъ такихъ вечеровъ, именно 26 апрѣля, мнѣ удалось быть въ гимназіи Креймана и видѣть представленіе на греческомъ языкѣ трагедіи Софокла *Эдипъ въ Колоннѣ*. Долженъ признаться, что такое впечатлѣніе, какое я вынесъ послѣ представленія, я рѣдко испытывалъ.

Много требовалось для того, чтобы могла быть достигнута осмысленная передача такого произведенія, какъ трагедія Софокла *Эдипъ въ Колоннѣ*. Не говоря уже о значительныхъ успѣхахъ въ формальномъ отношеніи съ точки зрѣнія языка, которые бы позволили учителю рѣшиться читать эту трагедію въ классѣ, не говоря о значительныхъ трудностяхъ, представляемыхъ древнею метрикою въ столь изящной, но крайне трудной для воспроизведенія сценѣ Эдипа съ хоромъ колонитовъ, трудностяхъ, блистательно побѣжденныхъ учениками, игравшими роли Эдипа и корифея,—для сценическаго представленія требовалось еще не мало труда, требовалось серьезное, внимательное изученіе ролей отъ каждаго исполнителя въ отдѣльности, и это-то строгое отношеніе ко взятой на себя обязанности, ярко рисуемое духъ, господствующій въ заведеніи, прежде всего привлекло и должно было привлечь на себя наше вниманіе. Съ отраднымъ чувствомъ слѣдили мы поэтому за представленіемъ, тѣмъ болѣе, что и вся обстановка, о которой видимо позаботилась школа, вполне гармонировала съ прекрасною игрою исполнителей. Простыя, но изящныя и торжественныя движенія хористовъ, роскошныя декораціи, прекрасная гримировка и, въ особенности, чѣннѣе хоровыхъ партій учениками школы, поражавшее насъ своею стройностью,—все соединилось вмѣстѣ для произведенія того цѣлостнаго впечатлѣнія, которое надолго памятно будетъ всѣмъ посѣтившимъ спектакль въ этотъ вечеръ. Предупредительная внимательность школы высказалась и въ томъ, что однимъ изъ игравшихъ воспитанниковъ было составлено для присутствовавшихъ, незнакомыхъ съ греческимъ языкомъ, краткое изложеніе трагедіи на русскомъ языкѣ. Присутствіе, которымъ почтили этотъ спектакль г. попечитель округа князь Мещерскій и г. помощникъ попечителя, давало право думать, что и начальство округа взглянуло на мысль эту, какъ на серьезное и полное значенія въ педагогическомъ отношеніи дѣло. Посѣщеніе вечера нѣсколькими директорами гимназій и профессорами университета и многочисленною публикой, состоявшею, помимо родителей учениковъ, и изъ многихъ лицъ, интересующихся успѣхами нашихъ средне-учебныхъ заведеній, выказало также и тотъ интересъ, который пробудило подобное рѣдкое событіе и въ болѣе обширныхъ кругахъ общества. Сочувствіе это имѣетъ немаловажное значеніе и въ другомъ отношеніи. Подобныя доказательства быстрыхъ успѣховъ, которые дѣлаетъ классическое образованіе въ школѣ, издавна отличающейся своимъ строго опредѣленнымъ направлениемъ, видимо начинаютъ примирять съ нимъ и наиболѣе ревностныхъ его противниковъ. Во всякомъ случаѣ, подобное явленіе способно разсѣять многія изъ господствующихъ противъ изученія древнихъ языковъ предубѣжденій. Что же касается насъ, то мы считаемъ себя обязанными еще разъ принести школѣ искреннюю благодарность за прекрасный вечеръ, который мы провели въ ея стѣнахъ.

Около 2 часовъ ночи съ 1 на 2 сего іюля на Калитниковомъ кладбищѣ, что за Покровскою заставою, вспыхнулъ пожаръ: загорѣлась деревянная колокольня при старой кладбищенской (деревянной же) церкви во имя Боголюбскія Божія Матери. Огонь первоначально показался въ верхнемъ ярусѣ (подъ колоколами) и мгновенно охватилъ весь куполъ колокольни. Очевидцы рассказываютъ, что прежде, чѣмъ появился огонь на колокольнѣ, они замѣтили тамъ чрезвычайно яркій блескъ, какъ-бы отъ чего-то мгновенно вспыхнувшего и сію же минуту потухшаго. Было ли это дѣйствіемъ молніи отъ заходившей небольшой тучи, какъ объясняютъ нѣкоторые, или же просто—слѣдствіемъ чрезвычайно быстро воспламененія какого либо горючаго вещества, употребленнаго съ цѣлю поджога, какъ думаютъ иные,—неизвѣстно. Не подлежитъ лишь сомнѣнію то обстоятельство, что пожаръ произошелъ не отъ неосторожности звонарей, такъ какъ съ 29 іюня,—когда въ сгорѣвшей церкви совершена была послѣдняя литургія,—они не только не были на колокольнѣ, но даже и не отпирали самой паперти, изнутри которой сдѣланъ входъ на нее, и которая въ первыя минуты пожара найдена была запертою употребленнымъ для сей цѣли замкомъ.

Къ счастью, болѣе цѣнныя вещи, какъ-то: свящ. сосуды, облаченія и прочія принадлежности богослуженія перенесены были того же 29 іюня послѣ литургіи въ каменную Скорбященскую церковь; а въ деревянной церкви оставались на св. престолѣ только антиминсъ, небольшое Евангеліе, два креста и довольно тяжелый мѣдный (въ деревянномъ со стекломъ футлярѣ) посеребренный ковчегъ. Кроме того въ церкви поставлены были на время нѣсколько отзлоченныхъ большихъ и малыхъ иконъ изъ вновь устрояемаго въ настоящей Скорбященской церкви иконостаса. Всѣ эти вещи, равно и мѣстныя иконы, въ томъ числѣ—храмовая икона Боголюбскія Божія Матери и двѣ небольшія иконы изъ верхняго яруса иконостаса, а также одежды съ св. престола и жертвенникъ, врата царскія, сѣверныя и южныя, лампы и паникадило были, почти безъ поврежденій, вынесены чрезъ лѣвое алтарное окно, изъ котораго выломана была ломомъ желѣзная рѣшетка. Особенное усердіе въ семъ дѣлѣ обнаружили мѣстный священникъ о. Уваровъ и псаломщикъ Никольскій, при дѣятельномъ участіи ранняго священника о. Финикова, который прежде всѣхъ проникъ въ церковь и принялъ съ св. престола антиминсъ и др. священные вещи, а также—и нѣсколькихъ постороннихъ лицъ.

Не прошло и 20 минутъ отъ начала пожара, какъ пылающая колокольня съ страшнымъ трескомъ рухнула на правую сторону, раздробивъ нѣсколько каменныхъ надмогильныхъ памятниковъ; а огонь, между тѣмъ, сталъ быстро охватывать справа и слѣва наружныя стѣны церкви. Въ это время прибыла на кладбище пожарная команда, и—лишь послѣ неимовѣрныхъ усилій, когда съ церкви уже снята была вся желѣзная крыша и было подрублено дерево, поддерживавшее глазу и крестъ,—удалось ей остановить дальнѣйшее распространеніе огня... Церковь снаружи весьма сильно обгорѣла, за исключеніемъ, впрочемъ, алтаря, котораго огонь не коснулся вовсе; а внутри ея особенныхъ поврежденій не видно: живопись по стѣнамъ и на потолкѣ почти цѣла; иконостасъ не поврежденъ,—не попорчены также и оставшіяся въ верхнемъ его ярусѣ ико-

ны. Только вверху съ правой стороны немного прогорѣлъ насквозь уголъ церковной стѣны и обрушилась съ той же стороны часть потолка. Нѣкоторыя изъ оконъ и часть стѣны справа,—гдѣ когда-то была дверь,—разломаны, а собственно входная дверь, какъ находившаяся со стороны колокольни, сгорѣла вмѣстѣ съ колодами до тла. Что же касается колокольни,—на мѣстѣ ея остался лишь одинъ каменный помостъ: колокола, висѣвшіе на ней, въ коихъ вѣсу было около 9 пудовъ, не расплавились только, а буквально сгорѣли, ибо отъ нихъ уцѣлѣло не болѣе пуда перегородкой мѣди.

При паденіи церковнаго потолка нѣсколько пожарныхъ служителей получили болѣе или менѣе значительные ушибы: одни, будучи вверху, провалились вмѣстѣ съ нимъ, на высотѣ около четырехъ сажень—внутри церкви, а другіе, бывшіе въ самой церкви, имъ были придавлены.

О сгорѣвшей церкви извѣстно, что она построена безъ малаго 100 лѣтъ тому назадъ; а строилъ ее на казенныя деньги московскій оберъ-полиціймейстеръ, Н. И. Архаровъ. Ранѣе этой церкви и именно на ея мѣстѣ существовала другая, деревянная же церковь въ честь иконы Скорбяціи Божіей Матери; основанная въ 1771 году и слѣдовательно современная учрежденію самаго кладбища; но и та чрезъ пять лѣтъ своего существованія, именно 29 августа 1776 года,—сгорѣла до тла. Вновь построенная на ея мѣстѣ церковь также носила наименованіе Скорбященской, какою и оставалась до 1861 года: въ семь году она была возобновлена на иждивеніе частнаго лица и 13 октября, съ разрѣшенія м. м. Филарета, переименована въ церковь Боголюбскія Божіей Матери, ради чего на стѣнѣ, справа отъ входной двери, и сдѣлана слѣдующая, вполне уцѣлѣвшая отъ пожара надпись: „храмъ сей, прежде бывший во имя Пресвятой Богородицы всѣхъ скорбящихъ радости, 1861 года возобновленъ на сумму, опредѣленную еще при жизни московскимъ мѣщаниномъ Иваномъ Архиповичемъ Колбаевымъ и переименованъ во имя Боголюбскія, какъ завѣщавалъ покойникъ, сего же года при священникѣ Іоаннѣ Смирновѣ и церковномъ старостѣ А. А. Челноковѣ“. Волю же покойнаго исполнила родная его сестра Евдокія Архиповна Колбаева, вручивши для указанной цѣли причту и церковному старостѣ 1500 р.

Такъ какъ церковь весьма сильно обгорѣла, то и думать было ее разобрать, а на мѣстѣ ея построить каменную часовню; но мѣстный благочинный, о. протоіерей А. П. Соловьевъ-Михайловъ, осмотрѣвъ 4 сего іюля во всѣхъ подробностяхъ слѣды бывшаго пожара, запретилъ разбирать обгорѣлую церковь, а приказалъ только покрыть ее тесомъ и наглухо задѣлать входы въ чяніи того, что найдутся, быть можетъ, люди, кои пожелаютъ ее возобновить.... А такіе люди, какъ слышно, находятся....

С. Н. К.

7 іюля.

При семъ прилагается 18-й № офіціального отдѣла.

Отъ правленія Дмитровскаго духовнаго училища.

Правленіе *дмитровскаго* духовнаго училища, московской губерніи, съ утвержденія преосвященнѣйшаго Игнатія, симъ объявляетъ духовенству дмитровскаго училищнаго округа, что пріемные испытанія дѣтямъ, имѣющимъ поступить въ приготовительный и другіе высшіе классы, начнутся 18 ч. августа и продолжатся до 20 включительно; 21 августа даны будутъ экзамены небывшимъ на экзаментъ въ іюнь мѣсяцъ и переэкзаменовка тѣмъ ученикамъ, которые имѣютъ по двумъ предметамъ обученія балль 2. Присемъ правленіе проситъ подавать прошенія о пріемѣ дѣтей на имя смотрителя училища, и не поздне 14 августа, съ приложеніемъ метрическихъ выписокъ или свидѣтельствъ.

Отъ Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ.

Постояннымъ членомъ Отдѣла, Максимомъ Ивановичемъ Ивановымъ, пожертвовано въ пользу 87 православныхъ приходовъ Съдлецкой губерніи 3480 священныхъ изображеній, по 40 экземпляровъ на каждый приходъ, а священникомъ Кіево-печерской Спасской церкви (въ городѣ Кіевѣ), о. Климентомъ Фоменко, пожертвовано въ пользу воссоединившихся униатовъ 100 экземпляровъ составленной имъ брошюры „о происхожденіи праздниковъ въ честь Казанской иконы пресвятыя Богородицы“. Оба пожертвованія, равно какъ и тѣ, о которыхъ было заявлено въ предыдущихъ №№ Моск. Еп. Вѣд., пересланы Отдѣломъ на имя его высокопреосвященства Іоаннікія, архіепископа холмскаго и варшавскаго.

Отъ совѣта женскаго Маріинскаго Ризположенскаго училища.

Симъ Совѣтъ доводитъ до общаго свѣдѣнія, что въ августѣ мѣсяцѣ настоящаго 1875 года имѣетъ быть пріемный экзаментъ въ 1 и 2 классы училища.

Курсъ ученія прогимназическій, *нѣмецкому* языку обучаются обязательно; *французскому* по желанію. Возрастъ отъ 10 до 14 лѣтъ. Плата на полномъ содержаніи 100 р., приходящія же платятъ 20 руб. въ годъ. Пенсіонерки взносятъ при поступленіи 15 руб. на обзаведеніе; сверхъ того имѣютъ свою одежду и учебныя пособія. Желаящія обучаться французскому языку платятъ 10 р. въ годъ. По окончаніи курса въ училищѣ воспитанницы, желающія приготовиться на должность учительницъ, переходятъ въ Московскую женскую учительскую семинарію стипендіатками и своекоштными. Программу и подробныя свѣдѣнія о поступленіи можно получать въ училищѣ, на Донской улицѣ, въ д. Зоркиной. Прошенія подаются на имя совѣта Маріинскаго Ризположенскаго женскаго училища, причемъ прилагаются—метрическая выписка о лѣтахъ, свидѣтельство о званіи и привитіи оспы. Ученіе начинается въ училищѣ съ 7 августа.

Редакторъ священникъ
В. Рождественскій.

Въ типографіи «Современныхъ Извѣстій».
Знаменка, Ваганьковскій переул., д. Игнатевой.

Цензоръ
Архимандритъ Амфилохій.